

*P. n. g. Hutter Ivan, prof. v p.
Grad Lo. Turij Zg. Lo. Kungota*

18 din., četrt leta 9 din. izven Jugoslavije:
Celo telo 65 din. Inzerati ali oznanila se
zračunajo po dogovoru; pri večkratnem
inzeriranju primeren popust. Upravništvo
sprejema naročnino, inserate in reklamacije.
Telefon interurban števil. 115

STRAŽA

NEODVISEN POLITIČEN LIST ZA SLOVENSKO LJUDSTVO

Poština plačana v gotovini.

„Straža“ izhaja v ponedeljek, sredo in petek.
Uredništvo in upravništvo je v Mariboru,
Koroška cesta števil. 5. Z uredništvom se
more govoriti vsak dan samo od 11. do
12. ure dopoldne. Rokopisi se ne vračajo.
Nezaprtle reklamacije so poštnine proste.
Telefon interurban števil. 115.

104. števil.

Maribor, dne 1. septembra 1922.

Letnik XIV.

Revizija Ustave na obzorju?

Ni od danes, pa tudi ne od včeraj, kot znana in priznana resnica, da je avtonomistično načelo globoko vsidrano v duši posameznih organskih enot. Ta resnica je stara, kakor je staro človeštvo. Proti temu načelu se je vedno vodil več ali manj ogorčen boj, ki pa je mogel biti uspešen le dotlej, dokler je ljudstvo tavalno v temi nevednosti, nazadnjaštva in mračnosti. Dokler so mogli vzdrževati v apatični dremavosti avtonomistično načelo in zdrav smisel za samovlado (self-gouvernement), dotlej so se mogli koristiti oblasti neži, samodržci in tirani s trudapolnim delom širokih ljudskih množic v utrditev svojega z nasiljem priborjenega stališča. Nasilje (centralizem — absolutizem) je bilo edino sredstvo, da so se držali razni Neroni na površju. Zato je tudi zgodovina vsa pretkana z imeni več ali manj «slavnih mož», posameznih «junakov», ki so z ognjem in mečem, z bičem in prevaro zavratno in v odprtem boju, vsiljevali in širili svojo na nepošten način prisvojeno si moč in nadvlado, dokler jih ni premagal nasprotnik.

Da ne posezamo izven meja naše države, je dovolj, če vzporedimo zgodovino narodov na našem državnem ozemlju. Zlasti bratje Srbi imajo mnogo žalostnih izkušenj v tem oziru, tudi v novejši zgodovini. — «Dva loša ubiše Miloša» — pravijo Srbi. Padale so glave knezov zato, da se drugi povzpne na njegovo mesto. Ljudstvo pa je trpelo naprej, . . .

Slovenci pa sploh ne poznamo zgodovine posameznih «junakov». Slovenski narod ima svojo zgodovino, ki jo je pisal sam v knjigo usode. V vsem stremljenju slovenskega naroda se vleče kot rudeča nit močna akcentuacija samovladnega, avtonomističnega načela. — Kdo bolj, kakor Slovenci, se more ponašati z najdemokracijejšo ustavo, kakršnja je bila ustava ustoličenja slovenskih korotanskih vojvod!

Če kje, tedaj je vsekakor med Slovenci najbolj razvita sposobnost in globoko pojmovanje svobode in samostalnosti ljudstva. Kar je «sužnjem, hlapcem in tlačanom» — o katerih govori Cankar — v «dolini šentflorjanski», so to «sužnji, hlapci in tlačani», ki so se sami izločili od svojega ljudstva in padli na kolena prvemu samodržcu, ki jih je kupil.

Slovensko ljudstvo pa stoji vzvišeno nad to golaznijo. Ali ima na primer koruptna žerjavščina pri nas kaj zaslombe v ljudstvu? Ali je mar po militarizmu in framazonstvu zasluženo hlapčevsko sokolstvo izraz slovenskega ljudstva? Ne! Samonikla nprav slovenskega ljudstva, izkristalizirana v krščanstvu in v smislu Kerkovih načel, ne pozira in ne prizna nikdar za svoje — ne sokolstva in ne žerjavščine!

To torej stoji. In zato ni čudno, da je slovensko ljudstvo po črnem dnevu sprejetja vidovdanske centralistične utesave obrnilo hrbet «sužnjem, hlapcem in tlačanom», v kolikor so kdaj ti ljudje imeli vpliva na ljudstvo.

Avtonomistično načelo je danes prerodilo vse sloje v Sloveniji. In ne samo v Sloveniji, tudi ponosna Bosna in bogata Vojvodina krepko in neustrašeno razvijajo avtonomistično zastavo, a da ne govorimo o samosvojih pokrajinah Hrvatske in Macedonije ter kršne Crne gore.

Ne bomo raziskovali sedaj, kateri razlogi so bili merodajni, da so se začeli oglašati treznejši glasovi po reviziji ustave iz vladnega tabora. Tekom vladavine nasilnega (centralističnega) režima smo imeli dovolj žalostnih izkušenj ne verovati v cenene krilatice sedanjih krmarjev naše države. Rajše, kakor zapustiti vlado in se odreči centralizmu, so vladne stranke pripravljene izzvati, če treba, tudi krvavo državljansko vojno in še naprej uničevati narodno gospodarstvo posameznih avtonomističnih pokrajin. Eno pa je gotovo, da so vladne stranke prišle do prepričanja, da jim prihodnje volitve ne bodo prinesle potrebne števila glasov v bodoči zbornici. Saj so celo volilni zakon prikovali na način, da že vnaprej izvrše potvoritev ljudske volje.

Sestanek petindvajsetorice v Lidzah pri Sarajevu se more smatrati kot predhodnik preobrata v politiki vladnih strank. V kolikor je ta preobrat res iskren, se bo kmalu pokazalo.

Sicer v tem trenutku, ko to pišemo, nam še ni znan rezultat včerajšnjega sestanka «demokratov-revizionistov» v Zagrebu. Nečemo jim niti odrekati dobre volje. Da, še več, mi iskreno pozdravljamo vsako stremljenje za revizijo ustave v avtonomističnem smislu, v kolikor to stremljenje ne zožuje in ogroža skupnih državnih meja. Dvomimo pa, da bi predsednik demokratske stranke Davidovič in zbornični predsednik dr. Ribar mogla v togi svojih funkcij ali brez nje storiti več, kakor zagotoviti bodoče mandate in vladna mesta svoji stranki. Morda bodo žrtvovani interesom stranke Pribičević in Zerjav.

Vemo, da so na sestanku bile vabljeni tudi druge stranke, med njimi tudi komunisti, ki se pa niso udeležili. Trumbičeva skupina daje vsemu gibanju za revizijo ustave v vladnem taboru potrebno resno ozadje, vendar pa je dobro počakati razvoj dogodkov.

Nočem prejudicirati nikakršnih bodočih sklepov

vodstva SLS, lahko pa rečemo že danes, da v odločilnem trenutku ne bo manjkala naša krepka opora tam, kjer se bo reševala avtonomija pokrajin in blaginja ljudstva.

Naše dosledno stališče zmaguje, ker je naša pot edino prava in pravilna. V zavesti svoje moči v ljudstvu pojdemo tudi v bodoče z ljudstvom in za ljudstvo v boj in delo za avtonomistična in krščanska načela!

Revizija ustave je na pomolu, mi stojimo tu — s puško ob nogi — za njeno udejstvitev in obrambo.

Politični položaj.

Ustvaritev moralne fronte zahteva dr. Ante Trumbič v značilnem članku, ki ga je napisal za splitski list «Nova Doba». Glavne misli: Pri nas ni govora o vladi, kakor se vlada razume in tolmači v civilizirani Evropi, temveč narodu in njegovi imovini je zagospodoval neki politični trust, svoje posebne vrste, ki je zaznamovan v prvi vrsti z brezvestnim strankarstvom in moralno perversnostjo. Brezvestno in cinično se podrejajo državni in narodni interesi osebnim in strankarskim in v divjanju moralne perversnosti se nikomur ne prizanaša od kralja in njegovega doma pa do zadnjega državljana. — Proti temu mora nastopiti moralni odpor iz vseh slojev, s kratka od vseh, ki še niso izgubili morale. — Z današnjim režimom se ne more in ne sme razpravljati o principih, ker principov sploh nima ter se samo igra in izziva. — Strmoglaviti se mora vsa nemoralnost v državni upravi in narod bo našel pravo pot do tega, kakor hitro se splošno in enako overi, da je nemoralnost državne uprave sistem vladanja, s katerim se hoče režim obdržati na oblasti.

Kongres javnih delavcev v Zagrebu. V dobro poučenih političnih krogih se govori, da pride v demokratski stranki do razkola, ako se danes ne bodo sporazumeli. Povodom debate o udeležbi na kongresu intelektualcev v Zagrebu, med katerih je prišlo do zelo burnih prizorov, sta predsednik ministar Pribičević zagrozil z ostavko. Pribičević je izjavil, da odstopi kot minister, ako se ne sprejme njegov predlog, da se ne stopi v stik s Hrvati. Takoj na to je pa tudi Davidovič izjavil, da odstopi kot predsednik demokratske stranke, ako glavni odbor ne posije svojih zastopnikov na kongres intelektualcev. Tedaj so pa vsi člani glavnega odbora prosili oba, naj ne podasta ostavke, ker bi to pomenilo razpad demokratskega kluba. Le s težkim trudom se je posrečilo pregovoriti Pribičevića in Davidoviča, da ne odstopita, dokler se na prihodnji seji cela zadeva ne razjasni.

Pri drugi seji še ni bilo boljše, duhovi so še vedno skrajno razburkani in tako se vidi, da ta kongres še pred svojim prvim začetkom ruši današnji režim. Davidovič pravi, da ostane pri svoji besedi ter pojde na kongres, Pribičević pa nasprotuje in grozi. Pri drugi seji je bil mnogo bolj pohleven, to pa zato, ker je videl, da se krog njegovih pristašev vedno bolj krči.

Državni proračun za leto 1923. Dela za izpopolnitev proračuna za leto 1923 so se že začela. Posamezna ministrstva bi bila morala že poslati finančnemu ministru do 10. minulega meseca svoje budžetne projekte, a tega niso storila: ali radi nemarnosti, ali pa, ker se je mudil večji del ministrov izven Beograda. Finančno ministrstvo sedaj urgira proračunske projekte od ministrstev. Novi budžet bo dosegel glede višine številke nekaj bajeslovnega in bo najbrž dvakrat večji od lanskega. Že lanski budžetni načrt je znašal prvotno v stroških 9 milijard din., sedaj pa je draginja znatno narasla in pravijo, da bodo znašali prihodnji budžetni stroški najmanj 12 milijard din. Ravnokar omenjena predpostavka je dokaj verjetna, ker je kurz dinarja napram lani zelo nizek in bo treba letos udejstviti tudi uradniški zakon.

Državotvorna mešanica. Beograjska demokratska «Pravda» očita radikalcem, da razvijajo po Vojvodini agitacijo za Veliko Srbijo. Ista protustavna politika se vodi tudi po južni Srbiji. Demokratska očitavanja so upravičena, saj radikali tudi po Bosni izdajajo proglašene «svima Srbima Bosne i Hercegovine»; samo da demokrati ne morejo nastopiti kot sodniki in tožniki, ker sami teptajo ustavo. Radikali jim očitajo orjuno ali fašiste ter pravijo, da je jugoslovanski fašizem najhujša in najgrša vrsta separatizma, ki bi se moral pobijati z vsemi sredstvi, ker stoji v isti vrsti z neprijatelji naroda in države. Da bo zmešnjava še večja, se je pojavila v Vojvodini — «ratniška (vojaška) stranka» ki pravi v svojem novosadskem listu «Rodoljub», da hoče raznašati po celi veliki in ujedinjeni domovini ideje Srbije, misli pa, pridobiti bivše dobrovoljce, vojsake in invalide.

Po svetu.

• Triurni štrajk na avstrijskih železnicah. Kot posledica tipografskega štrajka v Avstriji je izbruhnil na avstrijskih železniških progah 8. t. m. triurni štrajk železničarjev. Med železničarji se je namreč bila raznesla vest, da so proglasili stavko tudi stavci avstrijske banke in se bo prenehalo s tiskom novčanic in železničarjem se ne bodo izplačale plače radi pomanjkanja novčanic. Ko se je položaj o neresnici štrajka tiskarne avstroogrške banke razjasnil, je bil po triurnem štrajku promet zopet vpostavljen.

Mala antanta namerava podvzeti skupne protestne korake pri velesilah radi Madžarske, ki noče izpolniti pogojev trianonske mirovne pogodbe.

Angleži nimajo kredita za Nemčijo in Avstrijo. — Nemški državni tajnik Bergmann je zapustil London in se vrnil v Berlin. Njegova misija, da dobi privatni kredit na račun menic, ni uspela. Ponesrečila se je tudi misija avstrijske delegacije, ki je hotela najeti v Londonu kredit od 15 milijonov funtov šterlingov.

Grška vlada je odstopila. Kralj je poveril nalog za sestavitev nove vlade Kalogeropulosu. Stališče je kralja Konstantina radi porazov, katere je doživela grška vojska, nevdržljivo in je povrat Venicelosa velika verjetnost.

Turske čete so prodrle na nekaterih mestih že do Egejskega morja. Glavna turška sila se že približuje Smirni. Turška vojska je zaplenila preko 700 topov, 950 vozov, 11 aeroplanov in preko 2000 strojníc.

Grčija izpraznjuje Malo Azijo. Turki so vjeli vrhovnega poveljnika grških čet Trikupisa in večje število častnikov generalnega štaba. Grki so izgubili pri zadnjem polomu 50.000 vojakov, od katerih je padlo v ujetništvo 15.000. Grčija je že izpraznila okrožja Bajramlić, Ezine, Ajvadžik in Biga na azijski obali Dardanel. Grška se je odločila, da izprazne celo Malo Azijo in želi, da se sklene takoj premirje. Angorska vlada bo takoj odločila kraj v nevtralni coni, kjer se bo do natančno določili pogoji premirja.

Filpov J.:

Javna vest je ugasnila.

Svoj čas smo bili vajeni, da je vsa javnost glasno in jasno nastopila in obsodila vsak pojav, ki je gospodarsko oškodoval poedince ali cel stan, obsodba je zadel in kazni je sledila vsaki nerednosti, še bolj seveda vsaki nepoštenosti. Sedaj kaže cela vrsta slučajev, da te poštenosti, reda, čuta odgovornosti in ostre kontrole ni več ne pri onih, ki zavzemajo odgovorna mesta, ne pri onih, ki jih imajo kontrolirati, to je parlament, časopisje in ljudstvo samo. Vzemimo za vzgled par jasnih slučajev iz zadnjih dni!

V Ljubljani vrši bivši duševni oče in voditelj Agro-Merkurja dr. Zerjav, kot aktivni minister takšno politično in gospodarsko kampanjo, da bi po prejšnjih moralin in pravnih pojmi moral že davno biti približno tam, kamor ga je radi agro-merkurskih manipulacij zasluženo spravil svoj čas dr. Tavčar in državni pravdnik. Toda dr. Zerjav ima še portfelj aktivnega ministra, je kot tak še nekaj zaupnik krone in cela organizirana in neorganizirana JDS nima toliko moralne sile in javne vesti, da bi ga prisilila pred sodni forum. Daje mu «sijajna zadoščenja» in zaupnice, ter s tem najbolj drastično svedoči, da je čreda vredna svojega pastirja.

Te dni je bival ministrski predsednik Nikola Pašič v Marijinih Laznih na Češkem. Imel je posvetovanje z Benešem in drugimi. Porabil je to priliko ter na državni račun peljal s seboj, kakor so poročali domači in tuji listi okroglo 30 oseb v najdražje češko kopališče in letovišče. Če potuje angleški ministrski predsednik Lloyd Georges ali ameriški predsednik v najvažnejših zadevah, ima le eno tretjino tega «osobja» ali pa še ne, in vendar so to finančno čisto drugače močne države. Nimamo nič proti temu, da jugoslovanski Miklavž obdari svoje bližje in daljše poročarje in prijatelje, toda delal bi naj to na svoj račun, ne na račun finančno trhle naše uprave! Naša javnost ni posvetila tej zadevi prav nobene kritike!

Isti gospod Pašič je baje «zaradil» po poročilu listov 250.000 angleških funtov pri ruskem zlatu. Tako poroča «Videlo» in drugi listi. Poštenjak bi mislil, to je resnica, ali neresnica. Na vsak način mora v kajho urednik ali Pašič, kajti eden je brezvesten lopov: ali urednik, ki takšne reči neutemeljene piše in nedolžne ljudi obtožuje kriminalnih dejanj, ali pa je lopov tisti, ki svoje mesto res tako izrablja! Javna vest pa je gotovo umrla, ker ne doživimo pojasnitve in rešitve teh in drugih afer.

Zadnjih 14 dni sem v listih zasledil pol ducata železniških nesreč večjega in manjšega obsega po Hrvatski, po Vojvodini, Srbiji in Makedoniji. Življenje in material se uničuje, listi poročajo o številu ubitih, težko in lahko ranjenih, poročajo število razbitih vagonov in o celi materialni škodi in to čitajo ministri, čitajo parlamentarci, čitajo vsi drugi ljudje, a nihče se ne vznemirja, nihče ne razburja, nihče ne zahteva preiskave in kazni. — Še celo ogromna večina časopisja ne! — Pomislimo, koliko razburjenja bi takšna malomarna železniška uprava vzbudila pred nekaj leti! — Frčali bi ministri, šefi in uradniki s svojih mest, da bi bilo veselje! Sedaj skomiznejo z ramami vsi ti odgovorni elementi, in druge faktorje javnosti navdaja le misel: hvala Bogu, jaz nisem bil zraven. Prej je vsakdo rekel: kaj pa, če bi jaz in moji bili zraven! Sedaj smo zadovoljni, če nas slučajno nesreča ne zadene, prej pa smo zahtevali od vse uprave da skrbi, da se nič ne dogodi! Tudi to je več kot dokaz, da javna vest ni več živa!

Minister Pucelj in njegov šef in v veliko sramoto tudi časopisje, ki nespodobno in malo čedno ministro-

tančneje v članku «Shod obrtnikov». Popoldne istega dne skupni ogled obrtne razstave.

Jubilejno slavje, prirejeno v soboto zvečer od mariborskih tipografov na čast peterim veteranom dela je imelo najpristranejši izraz skupnosti in zavednosti, ki vlada v vrstah grafičnega delavstva, podalo je pa tudi dokaz in vzgleden primer, kako je spoštovati in ceniti delo. K pristranemu slavju sta mnogo pripomogla gg. operni pevec Šimenc in trgovec Ošlag. Prvi z umetno in resno, drugi s šaljivo popevko. Jubilatant bo ta dan gotovo v najlepšem spominu, mi jim pa še enkrat kličemo: Ziveli delavci in borci!

Na stotine volilcev je izpuščenih iz volilnega imenika. Manjka posebno mnogo obrtnikov in železničarjev. Ker je pričakovati, da se bodo kmalu vršile nove volitve, opozarjamo še enkrat vse volilne upravičence, ki ne vedo, ali so vpisani ali ne, da si takoj na magistratu v sobi št. 14 ogledajo volilni imenik. Prepis volilnega imenika za mesto Maribor je na razpolago tudi v tajništvu Slov. ljudske stranke v Cirilovi tiskarni, i. nadstropje, desno. Kdor ni vpisan, naj takoj vloži na magistratu reklamacijo. Kdor se sedaj ne bo pobrigal, ne bo imel pravice voliti.

Progovnim delavcem južne železnice se godijo mnoge krivice. Tistim, ki imajo večje število otrok ali so si s štednjo oskrbeli mal lasten dom, odtegujejo draginske doklade, tako, da sedaj ne morejo izhajati. — Progovni delavci na črti Pesnica—Št. Ilj so se zbrali dne 8. septembra zjutraj in so izročili poslancu Zebotu, ki je bil na potu v Apačko kotlino, spomenico z raznimi upravičenimi pritožbami. Poslanec je zbranim v kratkih besedah pojasnil sedanje razmere. Krivica, ki se godi družinskim očetom in železničarjem, ki plačujejo 5 dinarjev direktnega davka se morajo odpraviti. V drugih deželah vlada daje premije družinskim očetom, ki imajo večje število otrok, a pri nas bi morali stradati. Z naredbo, da se odtegnejo tistim, ki so si s trudom prištedili bajtico, hoče vlada oziroma uprava železnice reči: Če si zapravljivec, te bom podpirala, a če štediš, pa stradaj. To so res žalostne razmere pod sedanjo demokratsko vlado.

Soli še vedno primanjkuje. Sedanja demokratska vlada je sol djala pod državni monopol, kakor tobak. Prvi uspeh tega protiljudskega koraka je bil, nezno podražanje soli. Drugi uspeh pa je, da kuhinjske soli sploh sedaj ni dobiti. Dr. Kukovec je barantal, da je dobil glavno zalogo soli znani «veletržec» Tonejc v Mlinski ulici. In Tonejc sedaj nima v zalogi toliko soli, da bi ena srednje velika vas bila preskrbljena s kuhinjsko soljo. Kaj bo še le sedaj na jesen in na zimo, ko se za zelje in klanje domačih svinj potrebuje mnogo soli. Na tej demokratski uredbi o monopolu soli trpi ljudstvo in tudi mali ter srednji trgovci. Slava temu uspehu demokratov.

Volilni imenik v Krčevini smo si ogledali in videli smo, da je narasel od 253 na 502 volilca. Naša nekdanja vest je izhajala iz tega, da reklamacije in izpopolnjevanje imenika tedaj še ni bilo prav v teku, sedaj ob toliki spolnitvi je pa popolnoma ovržena.

Mestno kopalnice ostane za časa obrtne razstave izven nedelje vsaki dan od 9. do 18. ure odprto. Parna kopel je ob petkih za ženske, vse ostale dni pa za moške. Kadna kopel je vse omenjene dni vsem strankam na razpolago.

Pasji kontumac v Mariboru ukinjen. Mestni magistrat mariborski razglašala: Z ozir na to, da se ni pojavil noben

slučaj več pasje stekline, se ukine z danšnjim dnem strogi pasji zapor za območje mesta Maribor in obstoja do današnjega navadni pasji zapor, to je: pse je voditi od sedaj samo z nagobčnikom ali pa na vrvici.

Obrtna razstava v Mariboru.

Na Marijin praznik 8. t. m. je bila svečana otvoritev pokrajinske obrtne razstave v Mariboru. Pokrajinski namestnik gospod Hribar kot pokrovitelj razstave se otvoritve ni udeležil radi bolehnosti, ampak ga je zastopal gospod okrajni glavar Lajnsič. Gospod župan Grčar je izrazil in povdaril veselje nad nepričakovano lepo zanimivo razstavo, ki je velike važnosti za obmejni Maribor in se zahvalil za prireditve razstave Obrtnemu društvu. Dvorni svetnik dr. Marj iz Ljubljane je pozdravil otvoritev kot zastopnik trgovskega ministra, g. Novak iz Maribora kot predsednik pripravljalnega odbora vse prisotne reprezentante državnih in cerkvenih oblasti, člane razmejivne komisije generala Plivelič ter Pitamica, delegate Zagreba in druge. Nato je dr. Lajnsič v kratkem, jedrnatem, pozdravnem govoru priglasil razstavo kot otvorjeno, na kar so se povabljeni gosti ogledali razstavo, ki je po svoji obsežnosti, originalnosti in lepi ureditvi vse iznenadila. Povabljenim gostom sta zelo ugajala oba objekta razstave, osobito se umetniška razstava kluba «Grohar». Doslej je bila razstava dobro obiskana v kljub slabemu vremenu in je zadovoljila vsestransko še vsakega obiskovalca. Nikdo od posestnikov ni pričakoval, da bo naš obmejni Maribor, kar se tiče obrtne razstave od lani na letos tako zelo napredoval. Letošnja razstava kaže vsacemu, da bo postal Maribor važna razvojna točka za obrt, industrijo in umetnost. Letošnja mariborska obrtna razstava je ponos celemu Spodnjemu Stajerju in marsikaterega obiskovalca je iznenadila glede industrijskih, obrtnih in umetnih izdelkov v večji meri kot ljubljanski velesejm. Prirediteljem razstave in razstavljalcem se mora priznati, da so storili vse, kar je bilo mogoče, da pokažejo širni javnosti, kako visoko se je povspel Maribor pod Jugoslavijo, glede industrije obrti in umetnosti. Prepričani smo, da bo ta razstava tudi dobro obiskana ne samo od domačinov-inteligentov, ampak tudi od našega kmetskega naroda, ki bo videl na razstavi marsikaj za agrarca čisto novega, koristnega in nabave vrednega.

Posamezne oddelke razstave bosta «Straža» in «Gospodar» opisovala med razstavo in ocenila, da bodo dobile natančno sliko o res hvalevredno priporočljivi mariborski obrtni razstavi tudi poljedelske mase.

GLADIATORJI.

(146. nadaljevanje.)

VI.

Sladko vino — pa grenki pelin.

Slabe volje se je vrnil poveljnik «Izgubljene legije» v svoj šator, ko sta se ločila s Placidom. Nezadovoljen je bil, izmučen od dolgotrajnega obleganja, nemiren zaradi izgube tolikih svojih ljudi, ki so umirali na bolezni, in skrbel ga je njegov delež pri plenjenju.

Hipija je razsipno živel, česar ni treba posebej poudarjati v svojih življenjskih navadah. Kakor za njegove najemnike, je bilo tudi zanj izdatno plenjenje Jeruzalema edino sredstvo, da plača svoje upnike in se preskrbi z denarjem za bodoče življenje. Ni ga bilo moža v «Izgubljeni legiji», ki bi se ne bil preračunal vrednost zlate tempeljske strehe, na katero so vsi tako hrepenče zrlji, ki bi si še ne bil izračunal, koliko pride nanj od tega plena. In govorica je za desetkrat pomnožila bogastvo, nakopičeno v

tempelju, in bisere in drage kamene shranjene v njegovem zakladu. Prepričani so bili, da si bo vsak, ki bo imel srečo, da bo stopil z mečem v roki v tempelj, dobil bogastva dovolj za celo življenje. In gladiatorji niso bili ljudje, ki bi se bili bali nevarnosti in prelivanja krvi za tako plačilo —

(Dalje prihodnjic.)

Pozor! Pozor!
Pozor dame in gospodje!

Ravnokar prispeli najnovejši

modeli klobukov

2-2 410 za jesensko in zimsko sezijo.

Ivan Kvas, klobučar, Maribor, Meljska c. 74.

Velika zaloga klobukov za gospode in dame. Preoblikovanje starih po naročilu.

Postrežba točna!

Cene solidne

Zlatorog milo, kristalno sodo, breno olje, riž, kavo, zafran, papriko, kolinsko kavino prines, Ciril in Metodove vžigalice, kolomaz Ia, Mirja in Cipulja kremo, papirnate vrečice

prodaja samo na debelo

MACUN & FABIANI

trgovina špecerijskega in kolonijalnega blaga na debelo

Maribor. Telefon interurban št. 180. Šolska ul. 4.

2-4

Koruzo, oves,

fižol in krompir

kupuje vsako množino tvrdka

FRANJO RESNIK

MARIBOR, KRČEVINA 206.

FR. PERGLER - MARIBOR

Mlinska ulica 44.

TOVARNA VOZOV.

Mlinska ulica 44.

Izdeluje najfinejše ekvipaže, luksuzne, tovarne, gospodarske in športne vozove ter športne predmete, smuče, sanjke itd. Na željo se tudi izgotovijo avtokaroserije. — V zalogi vedno novi in že rabljeni vozovi po brezkonkurenčnih cenah. — Vsa popravila se izvrše kar najvestnejše.

Tel. adr.: tovarna vozov Maribor.

Tel. adr.: tovarna vozov Maribor.

FRANJO CVILAK, svečar v SLOVENSKI BISTRICI

se priporoča čast. duhovščini in vsem naročnikom za priložnost, da si ogledajo mojo stojnico na

Pokrajinski obrtni razstavi v Mariboru, objekt A, odd. II.

št. stojnice 14

in v njej razstavljen v mojo stroko spadajoče predmete, kot vo-

2-2 405

ščene sveče, zvitke, umetno izdelovanje.

Samo 10 dni **Brez konkurence!** Samo 10 dni

Nabavil sem velike množine finih, dobro izdelanih modnih hlač za gospode, katere se bodo prodajale samo 10 dni, pričenski v soboto, dne 9. t. m.

po 640 K za komad.

Nikdo naj ne zamudi priložnosti, da si za današnje razmere po neverjetno nizki ceni nabavi ali vsaj ogleda blago, katero je danes brez konkurence. Priporoča se

1-2 442

J. PREAC, manufakturna trgovina, Maribor, Glavni trg 13.